

## ГИЕСУДДИН КУДБУДДИНОВИЧ МИРОДЖОВ (к 60-летию со дня рождения)



12 октября 2004 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 36 лет научной и научно-организационной деятельности директора Института гастроэнтерологии АН Республики Таджикистан, академика АН Республики Таджикистан, заслуженного деятеля науки и техники Республики Таджикистан, лауреата премии АН Республики Таджикистан им. Е. Н. Павловского Мироджова Гиесуддина Кудбудиновича.

В 1968 г. после окончания Таджикского государственного медицинского института им. Абу Али ибн-Сина по приглашению Х. Х. Мансурова Г. К. Мироджов перешел на работу в Институт гастроэнтерологии в качестве стажера-исследователя. В ноябре 1968 г. был направлен в аспирантуру в I ММИ им. И. М. Сеченова. В 1971 г. после успешной защиты кандидатской диссертации вернулся в Институт гастроэнтерологии АН Республики Таджикистан, где начал работать старшим научным сотрудником, а с ноября 1972 г. был назначен заместителем директора по науке.

За годы работы в Институте гастроэнтерологии под руководством акад. Х. Х. Мансурова стал одним из известных гастроэнтерологов республики, внесших определенный вклад в развитие этой отрасли науки.

В 1981 г. успешно защитил докторскую диссертацию «Сравнительная морфология и морфогенез алкогольных и вирусных поражений печени» на специализированном ученом совете I ММИ им. И. М. Сеченова. Г. К. Мироджовым совместно с акад. Х. Х. Мансуровым впервые в бывшем СССР описаны клиничко-морфологические особенности врожденного фиброза печени и скоротечного

варианта алкогольного цирроза печени, которые отражены в монографии «Фиброзы печени», изданной в 2000 г. Г. К. Мироджовым разработаны клиничко-морфологические критерии диагностики и дифференциальной диагностики алкогольных и вирусных поражений печени, которые широко внедрены в практику. Весомый вклад он внес в изучение маркеров вирусов гепатита В и дельта в сыворотке крови и ткани печени у больных с хроническими диффузными поражениями печени.

Во время эпидемии гелиотропной дистрофии печени, имевшей место в некоторых районах Хатлонской области Таджикистана, он активно изучал клиничко-морфологические особенности этого заболевания. Им было установлено, что гелиотрин как сосудистый яд поражает прежде всего микроциркуляторное русло внутренних органов, особенно печени. Эти исследования отражены в монографии «Гелиотропная гепатоангиопатия (болезнь Мирочника—Мансурова)» написанной совместно с Х. Х. Мансуровым и Ф. Х. Мансуровой. Не менее важные исследования проведены им при изучении хеликобактер пилори в патогенезе хронического гастрита и язвенной болезни у жителей различных регионов республики — аридной зоны и высокогорья.

В 1991 г. Г. К. Мироджов был избран членом-корреспондентом и в 2001 г. академиком АН Республики Таджикистан по специальности «гастроэнтерология». Он является автором 280 научных работ, в том числе двух монографий. Большая часть работ Г. К. Мироджова опубликована в ведущих научно-медицинских журналах России — «Терапевтический архив», «Клиническая медицина», «Архив патологии» — и Таджикистана — «Проблемы гастроэнтерологии», «Здравоохранение Таджикистана», «Доклады АН Республики Таджикистан».

Г. К. Мироджов неоднократно представлял таджикскую гастроэнтерологию на заседаниях всесоюзных съездов гастроэнтерологов, а также на международных конгрессах и симпозиумах. В 1989 г. был избран почетным членом Ассоциации гастроэнтерологов Болгарии, в 2001 г. — почетным профессором Всероссийского НИИ железнодорожной гигиены. Под его руководством защищены 14 кандидатских и 3 докторские диссертации.

В 1997 г. утвержден членом коллегии Минздрава Республики Таджикистан, в 2001 г. избран членом Президиума АН Республики Таджикистан, а в 1999 г. ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки и техники.

Г. К. Мироджов ведет также большую общественную работу.

*Редакционная коллегия журнала «Клиническая медицина» сердечно поздравляет Г. К. Мироджова со славным юбилеем и желает ему крепкого здоровья, счастья и больших успехов в дальнейшей разработке актуальных проблем современной гастроэнтерологии.*